

# 三天油漆工的啟示

◎方文華



把所有的傢俱依據粉刷的順序來個「乾坤大挪移」，騰出可供油漆牆壁的空間。

首先是母親住的房間，依次是書房，然後才是我們小倆口的臥房。一

間一間漆完了以後，已經是晚上十一點多，這時尚不覺得如何；待第二天一早醒來，準備照往常一樣去上班，才發覺已經累得手酸背疼，痛苦難當！

粗重的工作至此也不覺得累了。接下來幾天，客廳、中堂都一一粉刷妥當，回頭一算，除去道場研習服務和工作場所上

日前趁著房間改鋪地板之便，內人與後學商量之後，決定來個全面大翻新，將家中全部粉刷一遍，這對我們這一下子來說簡直是個奇蹟，因為除了兩個不到十歲的孩子以外，我們夫妻兩個都是屬於「文弱書生」。先撇開油漆技術不談，光是體力就是一大考驗，但是鑑諸目前僱工粉刷的高昂工資，和「今天不做，明天就會後悔。」的考量，內人和我還是決定付諸行動。

「開工」的第一天，必須

私」休了一天，僅做些衣物、書籍整理的輕鬆活兒。

第三天開始，我們已經較能適應這份工作，也知道如何分配體力，夫妻之間也更有默契，無形中更增進情感與了解，甚至在欣賞自己的成就之餘，也憑添了些許的樂趣，對於粗重的工作至此也不覺得累了。接下來幾天，客廳、中堂都一一粉刷妥當，回頭一算，除去道場研習服務和工作場所上

俱整理的時數加起來約莫只有

可負荷過重，於是兩人硬是一

三天不到的光景，這時才猛然驚覺當初自己那來的勇氣，敢去承接這麼重大的「業務」，尤其在經驗不足，技術又不精之下；其中尤以天花板的油漆最難，必須把手吊高，一場下來手軟脖子酸，直教人冒冷汗。但總算「皇天不負苦心人」，粉刷大業克盡全功！家中頓時煥然一新。母親調侃我們萬一失業，可改行當油漆工，就不怕沒吃穿，頓時使得「闔家其樂融融」！

從這件事也給自己一些啓示，做任何一件事，事前的規劃、衡量是不可少的，才能夠身心愉快，事半功倍；每個人有每一個人的因緣，必須瞭解、尊重每一個人的因緣，不可因為一時興起或羨慕他人就冒然勉強去做，如此容易落得「虎頭蛇尾」的結局，實屬不智。但是如果衡量已有七分的

實力，還是要給自己磨練、學習的機會，不要「瞻前顧後」，徒然喪失自己提昇，充實的良緣。

從另一個角度來看，如果別人因緣不足或機緣未到，也不宜勉強別人，畢竟「尊重他人的因緣」，等待他的機緣，也是一種慈悲，這從成全他人求道或到道場參加研習這件事最容易遇到。一個人目前只有能力提五十斤，如果因為一方的堅持，誤用慈悲，以為道這麼好，就是一百斤也希望對方提起來，豈不是害人害己。應該予以體諒，不忘關懷，時時真誠等待他的機緣，甚至為他造就好的因緣，因勢利導促成他也能體認道的可貴，才是良策。

「天然師尊叮嚀心語」一〇一則——這本「末後修辦指南」的第四條，師尊慈悲叮嚀我

們：「要讓眾生與自己在這一世都能成就，如一時無法濟渡，要為他能於他生他世，也能解脫、成就而祝福、祈禱！認清自己的修道因緣，則施恩受惠的大回饋中，建立天上人間的一股善流。」第三十一條再苦口婆心的重覆囑咐：「多用心念去迴向世界中，此時猶未得渡的苦難眾生，為他們祈禱能早遇善因緣而得以修道成道；或祝福他們縱不能於今生今世得渡，也期望能在下一元會能得道、成道了苦。」師尊的諄諄囑語，實在是智慧之言，讀來思悟，令人感動莫名！但願每一個人都能珍惜善緣，努力用心修道，也懂得轉化不好的因緣漸成好的因緣，並能以真誠的心尊重每一個人修道的因緣，互相祝福，共赴大道修辦的光明前程！